

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION. Entregado su importe en Madrid, ó enviado en metálico, libranza ó sellos del correo, á la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá suscripcion que no haya sido previamente pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION. Madrid 6 rs. Prov. 8. Estranj. y Ultr. 20. LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN: En la Administ. calle del Rubio, núm. 23, y En el Pabellon de la Plaza de Santa Ana.

AÑO XIV.—NUM. 1,079 DE MANANA MADRID.—DOMINGO 8 DE SETIEMBRE DE 1861. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Ayer confirma la *Gaceta* la noticia que anteaer dimos relativa al nombramiento de D. Ramon Maria Bazo, ministro residente que ha sido cerca de los soberanos de Dinamarca y de los Países-Bajos, para el cargo de primer introductor de embajadores. El decreto está expedido por el ministerio de Estado en San Ildefonso y lleva la fecha de 5 de setiembre.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 16 de agosto último que no ocurría novedad en aquella isla, y que el estado sanitario era satisfactorio.

Por el ministerio de Fomento se anuncia para el día 15 de octubre próximo, á la una de la tarde, en dicho ministerio (donde se halla de manifiesto el correspondiente proyecto) la subasta de la concesion de la seccion del ferro-carril de Monforte á Vigo, comprendida entre Orense y Vigo, cuya longitud es de 126 kilómetros y 421 metros.

Parece que el Sr. Salas no ha renunciado á su proyecto de teatro español. No habiéndole sido posible llevar á cabo su pensamiento en este año, toma ya sus medidas para que en el próximo no vean los amantes de la literatura dramática defraudadas sus esperanzas. El señor Ossorio, antes de emprender su viaje á la Habana, firmará su escritura con el activo empresario del teatro de la Zarzuela.

En el teatro de Novedades sigue con actividad la organizacion de la compañía dramática. Ya han ingresado en ella las señoras Rodriguez y Marni, y los señores Alba, Córcoles, Bermonet y otros actores mas ó menos conocidos del público.

En Matanzas (isla de Cuba) descargó el 23 de julio un terrible aguacero y una granizada tan copiosa que atrató á los habitantes; pues las piedras eran del tamaño de avellanas, llenándoles de admiracion la circunstancia de caer con el aguacero una regular guabina de una tercia de largo y con tanta vida como si hubiese sido sacada del mar con una fina red.

La empresa del ferro-carril que desde Matanzas va á Regla, ha introducido algunas mejoras con el objeto de proporcionar á los viajeros todas las comodidades posibles. A este fin ha contratado en la primera ciudad un servicio de berlinas que conduzca á aquellos desde las plazas de la Cárcel y del Mercado hasta el paradero de Terry.

La viruela que se había desarrollado

en algunas localidades de la isla de Cuba de un modo horroroso, haciendo innumerables víctimas; había sido bastante benigna en Sagua.

El miércoles, á las doce y media de la mañana, llegó á la estacion de las Casetas un tren conduciendo al director Ingenieros de la via férrea de Pamplona. Allí esperaban á dichos señores las autoridades y algunas personas notables de Zaragoza, y unidos celebraron en un banquete el término de las obras de aquel camino.

Ya hemos dicho y repetimos, que todo cuanto ha exigido España de Venezuela, todo ha sido concedido. La indemnizacion de lo que hallan pedido los españoles y el castigo de todos los atentados.

Vivisimamente impresionado el señor Sabando, ilustrado redactor de *La España*, por las preciosidades artísticas é históricas que encierra el convento de Santo Tomás de Avila, pide encarecidamente al gobierno que salve de la destruccion aquel glorioso monumento de la religiosidad y del arte. Una de las capillas laterales de aquel templo es la misma, donde por espacio de 25 años acudió al sacramento de la Penitencia santa Teresa de Jesus y donde se obró uno de los grandes milagros de su vida. Es conocida con el título de *confesionario de Santa Teresa* y está completamente desmantelada y destruidos sus altares, existiendo el hueco donde se hallaba incrustado el confesionario.

La declaracion que hizo anteaer el *Monitor* francés rechazando el folleto *El emperador, Roma y el rey de Italia*, tiene mucha importancia por cuanto se aseguraba que estaba escrito por el mismo emperador Luis Napoleon, creencia que se fundaba principalmente en el tono de mando que caracteriza al folleto. El autor de este escrito no aconseja, sino que dejándose de modestias y circunloquios dispone imperiosamente lo que se ha de hacer. La declaracion del *Monitor* y la noticia transmitida por el telegrafo de que el gobierno francés ha dado orden para que sus tropas no permitan á los piemonteses penetrar en el territorio pontificio, debe haber disgustado grandemente á los sardos.

Las cartas de la Habana del 16 de agosto nos dan cuenta de una sensible desgracia ocurrida al Sr. Mazo, inspector de las sociedades de crédito de la isla de Cuba. El día 4 de agosto después de haber comido en Guanabacoa en casa de la distinguida familia del señor D. Miguel Renté, salió á pasear en su carruaje acompañado del Sr. D. Joa-

quin Güell y Renté. En una de las carreteras próximas á la villa se asustaron los fogosos caballos norteamericanos del Sr. Mazo; arrastraron la victoria de que tiraban y rodaron con ella por un barranco de mas de seis pies de altura. El Sr. Güell sacó una fuerte contusion en la rodilla derecha y otras varias el cocheo, siendo el mas desgraciado de todos el Sr. de Mazo, por lo mismo que el carruaje volvió del lado izquierdo que él ocupaba; sin embargo, se redujo su infortunio á la fractura por dos partes del hueso llamado *peroné* en la pierna izquierda. Inmediatamente fué recogido y trasladado á la casa misma del Sr. Renté, sufriendo con gran serenidad la cura de dichas fracturas. A la fecha de las cartas de que hablamos, había desaparecido casi completamente la inflamacion, y se esperaba que antes de un mes podria el señor Mazo dejar la cama completamente restablecido. Durante su enfermedad había sido visitado por todas las autoridades y un número considerable de personas distinguidas de la Habana, que se apresuraron á ir á Guanabacoa desde los primeros momentos del suceso, para atestiguar al Sr. de Mazo el afecto y las simpatías que este ha sabido captarse.

El Banco de la Habana tenía á la fecha del 10 de agosto una existencia en caja de 1.433,333 ps. fs. en efectivo, y 2.866,666 en vencimientos de 30 á 90 dias. Los billetes en circulacion ascendian á 4.300,000 ps.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de ayer alcanzan al 4, y segun ellas, el trigo estaba el 30 del pasado en Cáceres á 58 rs.; el 31 en Valencia de 120 á 235 caiz; el 2 del actual en Cartagena de 60 á 64; en Málaga de 48 á 63; el 3 en Granada de 50 á 56, en Sevilla de 48 á 62, en Oviedo de 68 á 76, en San Sebastian á 50, en Jerez de 55 á 61; el 4 en Valladolid de 45 á 46.

La cebada estuvo á iguales fechas en Cáceres á 36, en Cartagena á 27, en Málaga de 26 á 33, en Granada de 28 á 30, en Sevilla de 34 á 36, en Oviedo de 60 á 64, en Jerez de 31 á 36.

El aceite en Valencia de 50 á 54, en Cartagena á 64, en Málaga á 31, en Sevilla á 49 á 12.

El vino en Cáceres á 40, en Valencia de 620 á 1,300 pipa, en Cartagena de 28 á 30.

El Reino se ha manifestado sorprendido al ver anunciadas en quiebra 85 fincas de bienes nacionales, pertenecientes todas á esta provincia; y en consecuencia, se estiende en reflexiones y comentarios, dirigidos á probar la ineficacia de la real orden de 18 de febrero del año último, y el modo con

que cumplen sus deberes los jueces que presiden las subastas y el comisionado principal de ventas. Pero debe tenerse en cuenta que las quiebras anunciadas, y á que se refiere, no son porque los compradores no puedan pagar las fincas, sino porque no las han pagado dentro de los quince dias siguientes á haberseles notificado la adjudicacion: así es que están suspendidos los nuevos remates por haber presentado las cartas de pago, en las que consta que al efectuarla no la han hecho por la décima, que era lo único á que la ley les obliga en el primer año, sino por el total importe del remate.

Una correspondencia de la Habana llegada por el último correo, dice que los funestos efectos de la crisis mercantil se sienten menos, los frutos se venden bien y á buenos precios, la confianza se restablece, y pronto á aquella hermosa Antilla se la verá renacer con mas vigor á sus transacciones mercantiles, curada de los males que le ha ocasionado en diferentes épocas el abuso del crédito y la escésiva confianza en los agiotistas.

Segun dice el *Diario de la Marina*, se habian dado instrucciones á algunas personas residentes en Canarias, para ajustar colonos con destino á la roturacion de tierras en Cuba.

El 4 salió de Santiago de Cuba para Santo Domingo, una comision del ayuntamiento y otras personas notables, con objeto de rogar al general Santana que hiciera una visita á aquella isla.

Segun un estado que publica la *Gaceta* de Puerto Rico, las cantidades recaudadas en el primer semestre del presente año por las diversas rentas, ascienden á 1.337,329 pesos fuertes 71 céntimos; cuya suma, comparada con la recaudada en igual período de 1860, ofrece sobre esta el aumento de 363,868 ps. 12 cént. El único ramo que ha tenido baja es el de ingresos eventuales, ascendiendo á 11,833 pesos fuertes la diferencia en contra del año 1861.

Dice *El Constitucional*, que dentro de un término muy próximo va á empezar la venta de los bienes de la Iglesia, pues para terminar todo lo que se refiere á esta capitalísima cuestion, solo se aguarda una entrevista que con el nuncio de Su Santidad deberá tener pronto en el real sitio de San Ildefonso el señor ministro de Hacienda.

El ex-presidente de Méjico, Ignacio Comonfort, llegó el 3 de Julio con su familia en la goleta *Andrómeda*, procedente de Nueva Orleans, y habiendo solicitado y obtenido del gobernador

de Nueva-Leon, D. Santiago Vidaurri, permiso para residir en aquel Estado, pasó á Monterey. Parece que, habiendo anunciado el Sr. Vidaurry este suceso al gobierno de Méjico, ha expedido este la orden de que sea reducido á prision y conducido á la capital, para que sea juzgado con arreglo á las leyes vigentes.

—A la fecha de las últimas noticias de Méjico, el ministerio habia quedado al fin organizado en estos términos: Relaciones, el Sr. de Zamacoa; Justicia, el Sr. Ruiz; Guerra, el Sr. Zaragoza; Hacienda, el Sr. Nuñez; Fomento, el señor Barcácel. Se creia que el nuevo ministerio duraria poco.

El diario democrático *El Pueblo* declaró anteaer, que prefiere ver en el mando á D. Juan Bravo Murillo y al general Narvaez, antes que al duque de Tetuan.

Parece que el gobierno ha librado 4,000 duros para atender á reparar los daños causados en Torremolinos, á consecuencia de la última inundacion.

En Utrera se están haciendo grandes preparativos para celebrar las fiestas de aquella poblacion. Entre otras diversiones habrá tres corridas de toros lidiados por acreditados diestros.

Ya se encuentran en Granada todos los presos que había en Loja, y cuyas causas deben verse y fallarse en aquella capital, donde se ha trasladado el consejo de guerra.

El general Serrano del Castillo, debe salir de un día á otro de Granada para Madrid, por haber terminado su mision militar en Loja.

En 1.º de agosto ha dado principio á sus operaciones en la Habana, un nuevo establecimiento de crédito, que con el nombre de *Agencia central de liquidacion de cuentas*, se propone facilitar á las casas de comercio y particulares que lo soliciten, el cobro y pago de sus respectivas cuentas y obligaciones, sin la intervencion del metálico, contribuyendo de este modo á hacer mas activas las transacciones mercantiles.

Las *Novedades* aprueba implícitamente el que los demócratas dirijan peticiones al Congreso pidiendo el sufragio universal.

Dice un periódico que el señor alcalde corregidor tomando en consideracion las indicaciones de la prensa en favor de la idea de establecer las ferias en la calle de Tragineros, ha nombrado una comision para que estudie el negocio y proponga lo mas conveniente. El señor marqués de Turgot, tan co-

LOS CALAVERAS DE ANTAÑO, NOVELA ORIGINAL DE JAVIER DE MONTEPIN.

La conversacion se arrastraba lánguida, y de repente Diana exclamó: —¿Querreis crear lo que acaba de sucederme? Hace un instante senti rumor en la antecámara; llamé para informarme y me dijeron que vuestro amigo el señor marqués de Court-Kerieux acababa de llegar á verme y le habían despedido diciéndole que había yo salido. Ved qué manera tan infeliz de interpretar las órdenes que doy para los importunos que me rodean. —En efecto, repuse, no deja de ser grave lo que me decís. —Figuraos que la casualidad haga saber al marqués que yo estaba en casa. ¿Qué interpretación dará á mi negativa?... Yo entonces al ver la profunda afliccion de la marquesa, ponderé tu buena razon y tu esperiencia para dar importancia á semejante pequenez, y lejos de quejarte de lo ocurrido te debes alegrar, porque con ese incidente la conversacion ha girado sobre tus merecimientos, y debo decirte que tienes en la marquesa un admirador no muy desinteresado. —¿Es posible? exclamó Hector. ¿Me aseguráis que es exacto cuanto acabas de decir? —Palabra de honor. —Entonces, he aquí mi mano y perdona mi arrebató anterior.

—Siempre amigos, exclamó Rolando estrechando la mano de Hector; y ambos rivales quedaron tan amigos como antes.

XIX.

UNA MUERTE Y UN MISTERIO. Mentidas ó sinceras, las palabras del conde dispararon por completo los celos de Hector que se arrojó de nuevo en brazos de sus risueñas esperanzas. Al día siguiente corrió al palacio de Lormois siendo recibido por Diana quien con delicioso pesar le refirió las mismas palabras de Rolando, mezcladas de reticencias que parecían envolver lisongeras promesas. Desde este día Hector admitió modificaciones ventajosas en su trato; le pareció que su ternura se mostraba visiblemente, y como por otra parte las visitas del conde habían cesado por completo, el joven marqués se veia colocado en el colmo de la dicha. Nuestros lectores habrán adivinado sin duda que este milagro amoroso consistía en que de acuerdo ya la marquesa y Rolando y viendo este que Hector comenzaba á sospechar, dijo á la marquesa que el medio de desorientarle era hacerle creer que era favorecido. Así que el conde se vio con mas facilidad que creyera el amante *dichoso* de Diana no le satisfizo el plan formado de anteaño: el horizonte se dilató para él, y en su diabólica mente surgió un nuevo plan de una profundidad infernal.

En breve veremos cuál fué. El conde tenía un criado que era otro él, era el alma dañada de su inamando cuerpo. Este criado se llamaba Champagne, nombre que tomó de la provincia de su nacimiento, aunque á diferencia de todos los naturales de ella que suelen tener un ingenio limitado, poseia tanta destreza como astucia. El solo parecia hacer gala de reunir los vicios repartidos entre todos los hombres y era Jugador hasta perder la camisa ó ganar el alma de su contrario. Embustero hasta el estremo de negar la luz á vista del sol. Borracho. Y en fin cuanto malo había que ser, él lo era. Unido estrechamente á su amo resultaba una alianza tan homogénea é indisoluble como la de *Fanote* y *Mefistofeles*. Champagne, tanto por obedecer á sus instintos como á las órdenes de su señor, comenzó á hacer la corte á Marieta, la cual no sabemos si fué mas esquivada que su señora ó prodigó facilmente sus favores; pero es lo cierto que la gentil camarera tomó mas imperio en el corazón de aquel tunante que lo que el hubiera quizá deseado. Este dominio debía tener sus consecuencias. A los pocos dias de tener lugar la esplicacion que unió mas estrechamente á los dos amigos, iba Hector á salir de su casa á tiempo que entró con ademán estraviado un lacayo de Mr. de Cardillac. Hector desde que se habia apasionado de la marquesa vivia alejado del trato de su tio y se apresuró á preguntar al criado.

—¿Qué ocurre, Contois? ¿Por qué ese rostro tan descompuesto? ¿Qué es de mi tio? —Ah! señor marqués! señor marqués! —Y el criado no pudo continuar por la emecion. —Hablad en nombre del cielo! —Ah! señor, qué golpe tan inesperado! vuestro tio... mi excelente amo... —Acabad. Está herido? Enfermo? —En la agonía. —En la agonía! —Si, señor marqués, no hay esperanza. —Imposible! Exajerais. —Ojalá! —Mi tio que apesar de su edad gozaba tan buena salud. —Y hace algunas horas estaba tan bueno como vos y como yo. —Y entonces? —Pasó perfectamente el día de ayer, cenó como siempre y se acostó en su lecho mullido y limpio. —Abreviad por favor! Vamos al hecho. —El hecho es que á las tres de la mañana me despertó la campanilla del señor comendador, corrí á su cuarto sin vestirme apenas y le encontré pálido y con unos ojos que daban miedo. Le pregunté qué tenia y dijo que frio en las piernas y una tirantez creciente. Le toqué... era un terron de hielo! Entonces alboroté la casa y corrí en busca de médicos que á una voz han declarado que es una parálisis que le dejará pocas horas de vida. —¿Y qué han hecho para salvarle? —Se han intentado miles de cosas sin resulta-

nocido entre la sociedad madrileña, donde ha desempeñado el cargo de embajador de Francia, se encuentra enfermo de un gran resaca en los baños de Vichy; el clima de Suiza parece poco favorable a la salud de este diplomático.

En Loja continúan las pesquisas en busca del rebelde Perez. Dias pasados cercó la fuerza pública la casa número 26 de la calle Carrera, propia del dueño del Cortijo de Pera, pero nada de lo que se buscaba se encontró en ella.

Una carta de Loja que publica uno de nuestros colegas dice haciéndose cargo de otra de Periana en que se afirmaba que el desgraciado ajusticiado allí murió arrepentido: «Sea enhorabuena; aquí, mas que un hombre, parecía una fiera, pues se creyó imposible sacarlo vivo del calabozo, y no hubiera sido así, a no ser por el arrojó de un bravo cazador, a quien dejó mal herido. Su madre le exhortó a morir como un valiente para lavar la mancha que se echó dejándose esraer con vida del calabozo,» y cuentan que para ver si cumplía este mandato, fue a presenciar como la persona mas indiferente, la muerte de su hijo.»

Ascenden ya a muchos miles de arrobos los frutos de vendaja que han entrado en Málaga. La pasa es buena y abundante.

De la tesorería de Castellón han sido trasladados a la de Valencia ochenta mil duros.

En la bahía de Samaná se hallaban a las últimas fechas la corbeta de guerra Mazarredo, la fragata Berenguela y dos trasportes.

Las noticias mercantiles de Cuba llegadas por el último correo son satisfactorias:

Los azúcares valían cinco a seis duros más la caja que a la salida del correo anterior. Las existencias eran muy reducidas. Los aguardientes habían subido hasta 30 a 35 pesos fuertes la pipa, lo cual supone un aumento desde el último correo de 5 a 8 pesos. Había en el puerto de la Habana muchos buques a la carga, lo cual hacía bajar el precio de los fletes.

Los cambios, en fin, habían tenido un aumento verdaderamente extraordinario, hasta el punto de hallarse el de Londres a 19 por 100. El papel de Cádiz a ocho días vista 10 por 100. premio y a noventa días 7 por 100.

En cambio los productos de la renta de aduanas habían sufrido baja con motivo de la guerra de los Estados Unidos.

El 3 se vieron en consejo de guerra en Málaga, las causas formadas a varios individuos de los complicados en la insurrección de Loja. El fiscal pidió la pena de siete y ocho años para todos.

Como una prueba mas, dice un periódico de Málaga con fecha del 4, de los inicuos medios puestos en práctica para arrastrar a tantos infelices a to-

mar parte en la conjuración que dió por resultado los sucesos de Loja, dice que en un corto rato que asistimos al despacho de anteayer, o más la lectura de varias declaraciones en las que se manifestaba el modo y forma como se había iniciado a los conjurados, y las amenazas de muerte y ofrecimientos hechos a cada uno segun su posición: a uno que tenía algunos bienes, le obligaron a apuntarse, amenazándole con la muerte y pérdida de aquellos, y al contrario, a otro le sedujeron con la esperanza del repartimiento de bienes, y la promesa de darle 8 rs. diarios desde que lo llamasen.

No es cosa segura aun que se verifique el regateo entre los remeros vizcaínos y los castreños porque se duda que los primeros acepten las condiciones que establecen los segundos de que las lanchas que usen unos y otros han de ser delas de Castro y se ha de verificar el regateo en las aguas de este último puerto.

El 5 se incendió en Peñíscola una casa, y gracias a los esfuerzos de los carabineros y vecinos del pueblo pudo cortarse el fuego a las dos horas; pero teniendo que lamentar la muerte de un niño de cuatro años que se encontró carbonizado en el pajaro por donde comenzó el incendio, y el cual se cree que lo ocasionó un fósforo encendido por la desgraciada criatura.

La mortalidad en Bruselas durante el pasado mes de agosto, ha sido excesiva en razon a la población y con especialidad en los niños. La colerina, las diarreas y la disenteria han causado muchas víctimas habiendo ascendido a 545 el número de fallecidos en el estado civil. Los nacimientos ascendieron a 460, resultando una diferencia de 85 menos en los nacidos respecto de los muertos.

El gobierno belga ha decidido que el busto del difunto M. Savy se ejae en mármol y se coloque en la sala de sesiones públicas de la Academia real de Bélgica.

La deuda del Piemonte, segun los periódicos extranjeros, asciende a 1,922,533,000 francos, habiendo hecho un matemático el curioso cálculo de que esta deuda reducida a monedas de oro de 20 francos, produciría una línea longitudinal de 1,561 millas italianas y en monedas de un franco la que produciría no solo podría rodear el globo terrestre, sino que sobrarian 3,000 millas.

El Diario del Havre dice que actualmente hay en Paris una especie de congreso eclesiástico en el que se hallan de diez y seis a diez ocho obispos.

La compañía del camino de hierro del Norte en Francia ha dado el viernes último en Paris un gran banquete a los miembros del congreso de los ferrocarriles alemanes reunidos la semana última en Colonia. Convocados los 150 delegados de las 60 compañías que se dividen la gran red de los ferro-

carriles alemanes, todos acudieron a la cita de la compañía, presidiendo el banquete el señor baron James de Rothschild presidente de aquella.

Continúan los trabajos para sacar a flote el casco del vapor Génova del puerto de Málaga. ha llegado ya la gran cadena que se esperaba y segun se asegura se está ya practicando la operación de sumergir las botas vacias que se hallaban preparadas segun hemos indicado.

Ha llegado a Logroño el director general de artillería, señor marqués de la Habana.

En el templo de San Juan del hospital de Valencia se están haciendo los preparativos necesarios para la celebración de una gran función religiosa que dedican los caballeros de San Juan a conmemorar la batalla ganada a los turcos por los caballeros de la orden en la isla de Malta en igual día del año 1565.

La Patrie llegada ayer, contestando a la prensa inglesa que sigue dando una significacion semi-oficial al folleto El Emperador, Roma y el rey de Italia, declara que es una producción exclusivamente individual; y que si su autor, como dice el Globe, de Londres, lo ha escrito, mas bien para Francia é Italia, que para el resto de Europa, se ha equivocado lastimosamente, pues ha producido mas sensacion en Londres que en Paris y en el mismo Turin.

Comprendemos la fé y el sentimiento con que se espresa un viajero en una carta que publica un periódico de Granada. «Nuestro sueño, dice, era demasiado profundo, y grande la oscuridad para ver los precipicios horrosos que íbamos atravesando. Nos figurábamos, sin duda, en nuestro mulido lecho, cuando vino a despertarnos la horrible realidad. Frente a las ventas de las Correderas (Despenaperros) volé el carro en una zanja y cayó rodando, viniendo sobre los caros objetos de mi alma y sobre mi mismo, mas de 50 arrobas de peso que contenía mi equipaje. Los niños habían caído debajo de nosotros, y cruzando por mi mente con la velocidad del relámpago la idea de que saldrían abogados, di un grito que solo podrá comprender el que tenga hijos, y me encomendé a la Santísima Virgen con el fervor mas devoto. Diez minutos habían pasado y ya tenía a mis tiernos ángeles sentados en mis rodillas, el uno pidiendo con una graciosa sonrisa el pecho de su madre, y el otro saltando y diciendo que quería pan, pues le había dado mucha hambre. ¿Como en un vuelco de esta especie no sufrimos la mas ligera lesion, aquellas delicadas criaturitas, ni los que habíamos tenido encima un peso tan enorme, que había venido golpeándonos al caer como masas de plomo? ¡Dios y su bendita Madre nos salvaron!»

Ha resultado falsa la noticia que corrió de que iba a celebrarse un tratado de comercio con Francia, para el que partiría de Madrid un negociador espe-

cial. Sin duda los que tal dijeron se referían al tratado consular que há largo tiempo está pendiente, y que se negocia por nuestro digno embajador en Paris.

Estamos plenamente autorizados para declarar que la suposición del Contemporáneo respecto a la actitud que pueda tomar en el Senado el señor marqués de Villafranca, carece de fundamento y no puede apoyarse en manifestacion alguna de dicho señor a quien no unen relaciones de ninguna especie con El Contemporáneo. El señor marqués de Villafranca no ha manifestado ni pública ni particularmente sus intenciones respecto a la política que seguirá en el alto cuerpo colegislador.

Un diario belga ha anunciado que el marqués de Lavalette se ha dirigido a Londres para estipular con el gabinete inglés la evacuacion de Roma. Esta noticia viene completamente desmentida por la prensa semi-oficial francesa.

Estos dias ha hablado el telégrafo de varios encuentros que han tenido lugar entre los piemonteses y los soldados pontificios y aun las tropas francesas. Segun los despachos, los piemonteses habían penetrado por la frontera toscana en el territorio romano y habían tenido un encuentro entre Orvieto y Bolsena contra una columna de gendarmes pontificios que les cerraron el paso. Dos dias despues los piemonteses volvieron en mayor número, pero apenas salvaron la frontera el comandante francés detuvo su marcha en Saa Lorenzo y les obligó a volverse. Estos hechos vienen esplicados en una correspondencia de la Gaceta de Turin de un modo que cambia su aspecto. Segun dicha correspondencia, una patrulla de bersaglieri que exploraba las fronteras llegó cerca de San Lorenzino, y sin duda extraviada por su guía, penetró en el territorio pontificio. Difundióse la alarma entre los franceses, pero el capitán que mandaba a los bersaglieri pidió hablar al comandante francés y le dió esplicaciones satisfactorias despues de las cuales las tropas piemontesas volvieron a su territorio sin ser molestadas.

Para las seis plazas de auxiliares para la direccion general de hipotecas que deben proveerse por oposicion, se han presentado 176 aspirantes, algunos de los cuales son notables por sus estudios y por la posición que ocupan en la administracion.

Anteanoche marchó al real sitio de San Ildefonso el representante del rey Victor Manuel en esta corte, señor baron de Tecco. El objeto de este viaje, segun de público se dice, es conferenciar con el señor ministro de Estado y con el presidente del Consejo, sobre la cuestion de los archivos italianos.

El 5 por 100 diferido se cotizó el día 2: en Amsterdam, a 42 1/4; en Amberes, a 41 3/4; y el 31 de agosto en Londres, a 42. El 3 por 100 consolidado se negoció en el mismo día: en

Amsterdam, a 47 1/8; en Amberes, a 47; y el 31 de agosto en Londres, a 47 1/2; y los certificados en esta última plaza, a 5 1/2.

La de amortizacion eclesiástica ó sea la cancelacion de los bienes del clero, empezara pronto, segun hemos sidolos primeros en anunciar, pero no se verificará, no podrá verificarse, tan pronto como indica La Epoca de anteanoche. Tanto por parte del clero, como de la administracion hay buen deseo de llevar a termino este asunto, pero no es posible prescindir de los trámites necesarios para llevar a cabo la desamortizacion con arreglo al Concordato.

Ayer fué enterrado á espensas de sus amigos y compañeros, el antiguo subdelegado de rentas, vocal de la junta de clases pasivas, D. Antonio Maria Adriaensens. Tanta desgracia despues de haber desempeñado muchos y pingües destinos hacen un elogio de su moralidad y de la clase de empleados a que siempre perteneció.

El ministro de Hacienda Sr. Salaverria marcha hoy por la noche a la Granja para asistir al Consejo de ministros que tendrá lugar el lunes ó martes de la próxima semana.

Parece que los pocos soldados provinciales que tomaron parte en el movimiento socialista de Loja, han sido destinados a concluir su tiempo de servicio en los cuerpos de Ultramar.

No se sabe aun el dia en que sus altezas reales los duques de Montpensier, detenidos ayer en Falmout por el estado del mar, se embarcarán de nuevo para España. Desde luego puede decirse, sin embargo, que no es cierto que vayan a venir decididamente a esta corte, ni que hayan tomado para habitarle, el palacio de S. M. la reina madre en esta corte.

Podemos insistir terminantemente en que el general D. Francisco Serrano no dejará por ahora el mando de la isla de Cuba. Las cartas de la Habana están contestes en que el estado de su salud es delicado; pero que ha creído que en su posición debe sacrificarse al servicio de la patria.

El señor ministro de Marina ha experimentado ayer alivio y se ha dedicado al despacho de los negocios; pero aun no se dice cuándo marchará a la Granja.

En la noche del 28 al 29 estalló un terrible incendio en Nápoles pereciendo en él 10 personas.

Desde el 11 de abril que se encuentran nuestras tropas en Samaná solo han muerto cinco individuos de tropa en una guarnicion de 500 hombres. La enfermedad reinante es las calenturas intermitentes, de las que muy pocos se ven libres; pero son de muy buen carácter. El 31 de julio había 136 enfermos, todos de esta enfermedad.

El vapor Velasco, que llegó a Samaná el 31 de julio procedente de la Ha-

del La parálisis sube lentamente hacia el pecho y el paciente debe sufrir mucho porque su rostro se descompone cada vez mas. Sin embargo, su serenidad es admirable y hace una hora que incorperándose en su lecho exclamó:

«Doctor, ¿vais a decirme la verdad?»

«Lo prometo respondió este.»

«¿Por vuestro honor?»

«Por mi honor.»

«Pues bien, doctor, ¿hay esperanza de salvarme?»

«El doctor vaciló.»

«Me habéis prometido la verdad, repuso vuestro tío. ¿Hay esperanza?»

«Ninguna, dijo el doctor.»

«¿Cuánto tiempo me queda de vida?»

«Tres horas.»

«Gracias, dijo y volviéndose a mí, que a su lado lloraba, ¿qué desconsolarse? exclamó: mas pronto ó mas tarde esto tenía que suceder. Acércate, tengo algunas órdenes que darte.»

Obedecí y me encargó viniese a buscarlos despues de avisar al escribano: ya le avisé y a vos tambien. El coche os aguarda.»

Este dormitorio, ó mas bien retrete, merece una corta descripción.

Las paredes estaban cubiertas de seda amarilla con guirnaldas de flores tejidas, cuya disposicion formaba medallones ovalados perfectamente ocupados por pinturas, que si eran muy recomendables como obras artísticas, no lo eran tanto bajo el punto de vista moral.

El asunto de todas era mitológico y en ellas se veían reproducidas con excesivo atrevimiento y escrupulosidad de detalles, las metamorfosis de Ovidio y las escenas que narraron en sus poesías Fililo y Anacreonte.

Era una Odisea completa de fiestas libres a las que se unían dos grandes marcos que al lado de la chimenea encerraban cincuenta retratos en miniatura, todos de mujeres, morenas ó rubias lánguidas ó coquetas, tiernas ó altaneras, y que quizá por tomar tambien un aire mitológico solo estaban vestidas con su castidad.

Encima de cada retrato había un nombre y allí se veían confundidas duquesas, grisetas, bailarinas, de todas las clases en fin, porque la hermosura era la única gerarquía allí admitida.

Figúrese cualquiera en este cuarto impregnado de aromas y cuadros libres entre los encajes de un lecho de refinada distincion el rostro descompuesto del comendador.

Era un contraste horrible, aterrador!

A fuerza de almohadones lograba estar incorporado en su lecho, y aunque había querido que un criado le peinase y estendiese el usual colorette en su mejilla, la mano trémula del uno y el estado fatal del otro le descompusieron de tal modo que lejos de imitar los colores de la vida hacían resal-

tar los colores de la muerte: solo los ojos del comendador conservaban su animacion.

Este viejo escultor y libertino, espirando entre encajes y voluptuosidades nos parece personificar de un modo bastante exacto la agonía del siglo diez y echo.

Un médico se veía al lado del enfermo, y en medio de la estancia un hombre vestido de negro escribía pausadamente.

«Era el escribano que redactaba el testamento.»

Al penetrar Hector en la estancia Mr. de Cardillac hizo un esfuerzo para tenderle su mano, y exclamó con voz serena aunque cortada por una fatiga creciente:

«Me alegro mucho de verte, hijo mio, y si no hubieras estado en tu casa no hubieras llegado a tiempo de ballarme con vida. No obstante, había encargado a Contois que de no encontrarte se dirigiera al palacio de Lormois... En fin, ya estás aquí; dame, hijo mio, el último adios.»

«Tío querido, exclamó Hector sin poder contener sus lágrimas, esto es horrible... no puede ser... vos vivireis!»

«Cinco cuartos de hora, dijo lentamente el enfermo fijando sus ojos en el reloj colocado sobre la chimenea.

Hector estrechó la mano de su tío cubriéndola de lágrimas, y este continuó:

«Vamos, a qué viene eso? Parece imposible que lores, la muerte de un tío de quien eres heredero universal, porque todo te lo dejo, mis economías, mi biblioteca, mi despensa, y por último mi cueva, que no es de desdenar.»

Hector no pudo contestar y Mr. de Cardillac prosiguió:

«Desesperarse cuando yo estoy tan tranquilo cuando muero contento! Dejo la vida como se deja una naranja cuyo zumo se ha chupado y se arroja la cáscara. La casualidad me ha proporcionado todos los placeres y muero cuando debían comenzar las enfermedades, los achaques... cuándo mejor! Dejo la vida cuando sus encantos me dejan a mí.»

Mientras el comendador hablaba con un tono tan frívolo como podría hacerlo en un salon de baile, Hector no podía menos de recordar la muerte solemne y magestuosa de su padre, cuyas últimas palabras fueron tan graves, tan serenas como convienen en tan supremo instante.

A pesar suyo comparaba con alicion estas dos agencias.

En torno del moribundo no se veía un sacerdote: no mitigaba el horror de aquella agonía ni una esperanza para el cuerpo, ni un consuelo para el alma.

«¡El frío sube! Siento mas entorpecimiento, prosiguió el moribundo;... dejadme terminar mi testamento. Quiero que quede en regla... para bien tuyo.»

Mr. de Cardillac dictó algunas mandas para sus criados y... firmó.

«Adios, hijo mio, exclamó con acento trémulo dejando caer la pluma; y llevando ambas manos al pecho con angustia murmuró... todo se acabó... voy... al fin... a saber... lo que hay... mas allá...»

Se continuará.

hana, llevó 50 presidiarios chinos, materiales para la construcción de barracones para la tropa y mulos para la brigada de ingenieros. Se esperaban en Samaná otros 50 chinos para los trabajos que van a emprenderse en aquella población.

A estas fechas ya funcionará el telégrafo eléctrico en una gran extensión de Santo Domingo bajo la dirección del oficial del ramo Sr. Arantave. Una de las líneas que primero iban a establecerse era la de Samaná a la capital. Puede asegurarse que dentro de un año habrá experimentado aquel país una gran transformación.

Un periódico extranjero publica un artículo sobre la invención del vapor; y citando a todos los que desde Caus en 1615, hasta Fulton en 1807, se ocuparon en la aplicación y perfección de este gran motor, deja en completo olvido al que primero debió citar. Un periódico como LA CORRESPONDENCIA no puede tratar estensamente estas cuestiones histórico-científicas; pero sí puede y debe consignar en honor de España, que el 17 de junio de 1545, en el puerto de Barcelona, ante una comisión nombrada por el emperador Carlos V, se ensayó en la nave *Trinidad*, capitán Pedro Escarza, vascongado, un invento del capitán Blas de Garay, vascongado también, que consistía en una gran caldera de agua hirviendo y unas ruedas de movimiento, colocadas a una y otra banda de la nave.

Ayer recibimos de nuestro estimado corresponsal de Tetuan el Sr. Freañ la siguiente carta:

TETUAN.—Hoy me siento reanimado después de la indisposición que por los calores del verano he experimentado. No sé como explicar que muchos de los que se han mantenido sanos en todas las situaciones en que se ha encontrado este ejército no han podido resistir a las circunstancias de localidad en la estación presente. Hay incremento en nuestras enfermerías; pero nada tiene de alarmante, pues aunque hay en la actualidad 607 enfermos, las defunciones son rarísimas. Reinan las intermitentes, las fiebres inflamatorias, las gástricas, las diarreas y algunas colitis o disenterias. Ha ocurrido también algún caso aislado de cólera esporádico como el que padeció mi amigo el comandante de Ingenieros Sr. D. Leon de Gamiz que está ya buenísimo.

Las indisposiciones no han ocurrido solo entre los españoles, sino también entre moros y judíos. No hace mucho asistí a un mahometano, y a *Hora buena*, que es una bellísima judía. Casi no puede asistir a estas gentes por razón de sus preocupaciones y de su increíble fanatismo. Un día encontré en casa de *Hora buena* cuatro luces encendidas, y sospechando que aquello tuviese alguna significación, pude saber, que en efecto estaba encomendada la curación a cuatro santos judíos.

Para ellos es también una gran medicina la siguiente: «Escribanse en un plato los nombres de Moisés, Abraham, Isaac y Jacob. Disuélvase en seguida en una poca agua la tinta con la cual se han escrito los sagrados nombres y esto es ya un remedio universal e infalible. Por manera que el último, el más infeliz de los españoles puede considerarse más dichoso en sus padecimientos que el primero de los mahometanos o de los judíos. Ahí si estos desgraciados pudieran conocer bien nuestros asilos llamados hospitales donde se alberga al triste enfermo, al misero enagenado y al inocente hijo de la disolución! En lo demás, por lo que hace a noticias, nada hay importante sino que se dice en estos momentos que Muley-el-Abbás pasa a hacer una visita a la reina Isabel».

La recaudación obtenida por la aduana de Alicante en el mes de agosto último, ascendió a 1.802,312 rs. en efectivo y 2.004,740 en formalizaciones por derechos de material de obras públicas.

La *Iberia* funda ayer la posibilidad de una crisis ministerial en las exigencias e influencias de naciones extranjeras. Esta es la última causa que podría promover una crisis; pero debe decirse en honor de la verdad que no hay potencia alguna que se atreva hoy a mezclarse en los negocios interiores de nuestro país.

El señor ministro de la Gobernación, Sr. Posada Herrera habita actualmente en su deliciosa quinta de Miengo, en la

provincia de Santander, donde vive, hasta donde es posible en su posición oficial, retirado de los negocios públicos.

La discusión de los presupuestos no puede ser este año muy larga ni dar lugar a grandes discusiones, como no sean promovidas por el espíritu de partido, pues son muy ligeras las alteraciones que respecto del presupuesto de 1861 que acaban de votar las Cortes, se han introducido en el presupuesto de 1862.

En el mercado de granos de Madrid, se han vendido ayer 895 fanegas de trigo de 50 a 60 rs. fanega, quedando por vender sobre 328; la cebada nueva de 28 a 30 rs. fanega, y la algarroba a 37 1/2.

El jueves se suicidó uno de los empleados del portazgo del pueblo de Mislatá (Valencia). El desdichado cometió este acto criminal disparando una carabina cuyo cañón colocó debajo de la barba oprimiendo el gatillo con el pie. Se dice si le condujo a este extremo un exceso de enagenación mental.

Las blondas de Cataluña han llamado la atención del rey de Portugal, hasta el punto de haber adquirido algunas obras de tan delicado tejido.

A bordo de uno de los vapores que hacen la travesía del Mediterráneo, llegaron el jueves al puerto de Alicante, procedentes del de Almería, y fuertemente escoltados, cinco presos complicados en la causa que se instruye en uno de los juzgados de la corte por el asesinato de la señora doña Carlota Pereira, de que tanto se ha ocupado la prensa en estos últimos días. Entre los detenidos hay dos mujeres y tres hombres, uno de los cuales se supone ser el escribiente de la víctima.

El incendio del bosque de Monserrat, que anunciaron los periódicos de Barcelona, ha sido de gran consideración. El fuego recorrió una considerable extensión de terreno hasta amenazar al renombrado santuario de donde toma el nombre la montaña. Inmediatamente acudieron fuerzas militares y los bomberos de Manresa, y más tarde el gobernador civil de Barcelona con una compañía de zapadores, trabajando todos en la extinción del incendio, lo cual no habían aun conseguido completamente el jueves.

Son importantes por el carácter del periódico que las publica, y por el tono en que están escritas las siguientes líneas de *La Patrie*: «Un despacho de Roma del 3 nos asegura que se han transmitido por el estado mayor general francés, a los oficiales que mandan en la frontera, instrucciones formales recordándoles que ningún destacamento de tropas piemonesas debe penetrar en el territorio romano, que estamos encargados de ocupar y defender. Si se cometen en aquel territorio infracciones del principio de neutralidad, deben denunciarse a la autoridad militar francesa, que es la única autorizada para decidir y obrar. Por el mismo conducto, sabemos que la fragata de vapor *Cacique* llegó el 2 al puerto de Civitavecchia, procedente de Tolon, y llevando sobre 900 hombres de tropa que desembarcaron inmediatamente. El *Cacique* llevaba además el material pedido por la intendencia militar, como necesario a causa de la prolongación por un tiempo muy largo de nuestra ocupación».

Parece que hay cierto empeño en excitar la desconfianza de los que tienen su dinero en la Caja general de Depósitos. Para ello se dice que se ha solicitado la devolución de algunas partidas, y que la Caja no ha podido satisfacerlas. Pues bien: debemos afirmar, refiriéndonos a datos oficiales, que ni uno solo de los depósitos reclamados ha dejado de entregarse en el plazo que marca el reglamento, y que hay fondos de sobra para hacer lo mismo con cuantas peticiones se dirijan a la caja. En vista, sin embargo, de que semejantes rumores no atacan ya el crédito de un ministro, sino al crédito nacional, tenemos entendido que los tribunales han sido o van a ser encargados de averiguar su origen, y de aplicarles el conveniente correctivo.

El Pueblo de ayer noche felicita a Garibaldi con motivo de ser hoy el aniversario de la entrada de aquel general en Nápoles.

Hoy, según costumbre de todos los

años, será la gran función de Vallecás, y parece que la empresa del ferrocarril de Zaragoza tiene dispuestos trenes especiales para la mucha gente que se espera en carra a disfrutar de esta fiesta, en que tanto abundan las diversiones campestres.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

RAGUSA 6. Los montenegrinos en número de 6,000 han atacado el capital del distrito del lago Scutari. La guarnición viéndose en la imposibilidad de defenderse voló el fuerte enterrándose en los escombros.

PARIS 7. Los trigos siguen en alza en París y en Londres.

TURIN 7. Los periódicos hablan hoy de negociaciones entabladas para el matrimonio de la princesa de Saboya con un infante de Portugal.

El emperador de Marruecos ha concedido un año más para la esportación de efectos del imperio, prohibiendo que los comerciantes extranjeros hagan compras en el interior y si en los mercados de las costas.

Ha sido agraciado con la cruz de Carlos III el gobernador de la provincia de Orense, Sr. Caamaño.

El señor ministro de la Gobernación se ha embarcado anteayer en Santander para Llanes con objeto de visitar a su anciana madre, que reside en dicho punto.

Desde Eaux-bonnes dicen a un periódico con fecha 29 del pasado, que aquel día a las once había salido la emperatriz para Biarritz acompañada solo de un gentil hombre, una dama, viuda de un general muerto en Italia, y varias criadas. Durante su estancia en aquel pueblo, ha mandado construir un hospicio, una iglesia, un camino a las aguas de Conterail para carruajes y un largo y hermoso paseo.

El gobierno ha concedido al catedrático de Orense, del presupuesto extraordinario de los dos mil millones, la cantidad de doce mil duros para reedificar la torre de aquella iglesia. El cabildo por su parte contribuye a esta obra con sesenta mil reales.

El martes por la noche, y con motivo del regreso a esta corte del regimiento de Borbon, dió su banda de música una serenata a las autoridades eclesiásticas, civiles y militares de Jaén. Este rasgo de galantería fué perfectamente recibido por las autoridades, objeto de él, y por todo el vecindario de aquella ciudad.

Parece que de un momento a otro debe salir de la Coruña el señor capitán general del distrito, acompañado de varios jefes y oficiales de diferentes cuerpos, con objeto de felicitar a su magestad el rey de Portugal, que vendrá a uno de los puntos de la frontera del vecino reino. A dicha autoridad superior militar acompañarán su estado mayor y una escolta de caballería.

Parece que el 15 de este mes se cerrarán los baños llamados de *Guardias*, destinados para las clases militares exclusivamente. Cuantas personas se han bañado en ellos hacen extraordinarios elogios, tanto de la buena disposición del local, como del esmerado servicio, que ha estado y está a cargo de la administración militar, demostrando un celo y una escrupulosidad dignos de aplauso los funcionarios a quienes se encomendó la administración del establecimiento.

El Sr. D. Miguel de los Santos Alvarez ha sostenido en una carta dirigida a *La Iberia*, que se ha introducido la anarquía por haberse dictado dos sentencias distintas en una misma cuestión respecto de *La Discusión* y *El Pueblo*. Otro periódico de oposición, sin intentar defender aquel colega al gobierno, sostiene que no hay semejanza anarquía por estas sentencias opuestas, pues precisamente el Tribunal Supremo de Justicia está instituido para uniformar todas las resoluciones y variedad de pareceres de los tribunales inferiores, y cree que estas sentencias contrapuestas existirán siempre en todos los países, por ser hijas de la flaqueza del entendimiento de los hombres.

El *Pensamiento Español* dice con referencia a noticias de Granada, que es positivo que a los capataces de obreros, tanto de agricultura como de

fábricas, se les ha intimado y sigue intimándoseles por los jefes de la agitación, que pagarán con la vida el proporcional trabajo a los que no se hallen apuntados; y de hecho la opinión pública tiene por cumplimiento de esta amenaza varios atentados cometidos recientemente contra la seguridad y la vida de honrados campesinos y pacíficos menestrales.

Al *Diario de los Debates* periódico adictísimo al Piemonte, dice su corresponsal de Turin.—«La insurrección se muestra en todas partes, excepto en las antiguas provincias del reino. Estos últimos días, cerca de Ferrara, los pueblos han asesinado a una patrulla piemonesa que perseguía a los refractarios. En Toscana, el partido del Gran Duque empieza a mostrarse.»

Dice un periódico de Santander: «Ha llegado el caso, puede decirse con verdad, de no poder ya correr los trenes de mercancías, porque todos los wagones del ferrocarril están cargados con harinas en diferentes estaciones de la línea, por no poder llegar a la de esta ciudad, incapaz de recibir ni la mitad de la carga que se puede conducir diariamente.»

Por la tesorería de Oviedo se han satisfecho en el mes último con destino a la reparación de templos y conventos de religiosas varias sumas que forman una total de 172,404 rs.

En Asturias se ha recibido con gran sentimiento la noticia de que ya no irán a Gijón los señores duques de Montpensier.

En Valladolid fueron muy obsequiados a su paso por aquella población de vuelta de los baños, los señores duques de Tetuan y ministro de Hacienda. Las músicas de la guarnición les dieron una gran serenata y todas las autoridades y personas notables fueron a ofrecerles sus respetos.

El *Popolo d'Italia*, periódico de Nápoles, llama insolencia a la conducta de Francia, suponiendo que esta potencia quiere impedir a Inglaterra intervenir en los asuntos de Italia. «Acaba, dice, con la paciencia humana, esa insolencia de quererse mezclar en los asuntos ajenos, esa ligereza de creerse indispensable regulador de todo lo de este mundo y del otro, de lo temporal y lo espiritual de la patria terrenal y de la patria celeste. Lo maravilloso es que nosotros los italianos suframos resignados esta humillación y consintamos a los extranjeros la tarea de reivindicar nuestro derecho y nuestra dignidad.»

Los Estados confederados de América han adoptado entre los principios proclamados en el Congreso de París, el de que el pabellón cubre la mercancía y los bloqueos son efectivos; pero en cambio no adoptan la abolición del tribunal de maraña.

Dicen de Marsella que a consecuencia de desavenencia entre el gobierno pontificio y el portugués, el obispo encargado de la ejecución del Concordato ha suspendido su viaje a Goa.

De Nápoles dicen que el Sr. Peruzzi ha estipulado la concesión de los ferrocarriles de Fronto a Foggia y de Salerno a Eboli, debiéndose empezar inmediatamente las obras.

Las fiestas que ayer y hoy deben haberse celebrado en Nápoles deben haber sido magníficas. La municipalidad ha hecho grandes preparativos para conmemorar el aniversario de la entrada en aquella ciudad del general Garibaldi; y como este no debe asistir a las fiestas se había abierto una suscripción para que fuese a la isla de Caprera a cumplimentarle.

Ultimamente estalló una gran tormenta sobre Loja, ocasionando grandes estragos, aunque por fortuna ninguna desgracia personal.

El Banco de Cádiz contaba con un efectivo en caja de 14.623,536 rs. el 31 de agosto último.

El buque la *Floresta*, capitán Plá, naufragó el 2 en la costa de poniente de Málaga. Se ignoraba si se podría salvar el cargo, consistente en harinas de Santander.

La compañía de niños florentinos que tan buena suerte ha tenido en España durante el largo tiempo que aquí

ha permanecido, la ha tenido mala en Lisboa y se ha embarcado para el Brasil.

La refinería de azúcar de los señores Harrison y Wilson, destruida por las llamas el viernes último, estaba asegurada por valor de 50,000 libras; habiendo resultado del proceso formado, que el siniestro se ha debido a la imprudencia de un obrero que echó pedazos de papel por la abertura que comunica los techos unos con otros, y que incendiados a su caída por un mechero de gas, produjo el incendio, comunicándose a las materias inflamables que le propagaron con rapidez espantosa al resto del edificio. Afortunadamente solo ha ocurrido la desgracia de un obrero, que ha sucumbido de resultas de las heridas, pues los otros dos que se habían echado de meaos han parecido sanos y salvos.

El señor marqués de Sierra-Bullones, ministro de Marina, no ha marchado hoy al real sitio de San Ildefonso como se había resuelto, porque estando algo indispuerto le han prescrito los médicos que permanezca en cama dos ó tres días. Parece que ha experimentado un grande alivio en la dolencia que contrajo en la guerra de Africa; pero que la destemplanza producida por las aguas minerales y la agitación del viaje le han causado una leve calentura.

Ayer se recibió en Madrid un telegrama de San Petersburgo, en que afirma que la prensa rusa desmiente la circular que se suponía dirigida por la Santa Sede pidiendo una santa alianza contra la Francia y una coalición en Italia. En el mismo telegrama, se dice que Rusia y Austria, en notas verbales y en términos benévolos, han llamado la atención de Napoleón III sobre la situación de la Italia meridional.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

VIENA 6. Los montenegrinos emboscados sorprendieron un convoy de caballos cerca de Corito y después de matar ocho turcos se llevaron muchos caballos.

TURIN 6. Dice la *Opinione* que no debe creerse que el envío de tropas a Nápoles supone que la reacción aumente, sino que por el contrario está casi vencida y se encuentra concentrada en algunas localidades donde a pesar de los refuerzos de Roma será aniquilada. Las nuevas tropas van únicamente a reemplazar a las que hay hoy.

El rey ha recibido al enviado de Portugal.

La *Italia* cree que el general Pettinengo aceptará la lugartenencia de Sicilia.

La *Prensa* de Viena aconseja a Austria que renuncie a manejos políticos y que ayude al gabinete de Turin para asegurarse la participación del Véneto.

PARIS 6. La entrevista del emperador y del rey de Prusia tendrá lugar en Compiegne el 2 de octubre.

El *Monitor* desmiente hoy también el origen oficial que se supone al folleto titulado: *El imperio, Roma y el rey de Italia*.

El gobierno romano ha protestado contra la circular de Ricassoli, que le acusa de fomentar la guerra en Nápoles é invoca los testimonios de los representantes extranjeros que le han sido favorables.

Se organiza la administración en Siria sin inconveniente de ningún género.

PARIS 7. El 3 interior español a 00 0/0; el 3 exterior a 49 1/2; la diferida a 42 1/8 y la amortizable a 00 0/0; el 3 por 100 francés a 69-00; el 4 1/2 a 96-65.

LONDRES 7. Los consolidados quedaban de 92 7/8 a 93.

BOLEA DE MADEIR DE EYER.		CANTOS Obas y ac.	
COTIZACIÓN OFICIAL.		CANTOS Obas y ac.	
3 cons. al contado	49 25	Operación	
Id a un de mes	49 5		
3 dif al contado	42 80		
Id a un de mes	43 00		
Id a un de dos	00 0		
Amort. de prim.	36 25		
Id de segunda	16 00		
Personal	32 0		
De abril de 4000	96 00	Junio	
Idem de 2,000	97 00	Id.	
De junio de 2,600	98 50	Id.	
De agosto de 2,000	94 75	Sin cupon	
De julio de 2,000	96 00	Id.	
De marzo de 2,000	96 00	Id.	
Obras púlicas	96 75	Id.	
(Caja) de Isabel II	169 00	Id.	
Oblig. del Estado	92 0	Id.	
Banco de España	204 00	Id.	

NOTICIAS.

Santo de hoy.—La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián, mártir.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde termina la octava de la Virgen de la Almodena...

de las principales capitales de Europa, el entendido profesor en estas enfermedades D. Bernardo Quijano...

Llamamientos civiles.—Por la tenencia de alcaldía del distrito de la Latina se llama a D. Manuel Reduelo...

Conformes, señor maestro.—Dice El Pensamiento Español, que para expresar lo que en francés significa la palabra etiqueta...

ANUNCIOS.

REPERTORIO DE LA LEGISLACION HIPOTECARIA DE ESPAÑA, 6 ley hipotecaria, explicada, concordada, con el reglamento, instrucción, etc.

ALOS CAZADORES.—POR haber destinado fuera de Madrid al que la posee, se engaña una acción de uno de los mejores sotos de las cercanías de esta corte...

SE NECESITAN APRENDICES para fotografía. Calle de la Luna, núm. 38.—(7, 8, 9 y 10.)

SE NECESITA UN LOCAL EN Spiso bajo, para taller ó fabricación, que conste de unos dos mil pies superficiales...

DON CARLOS KOTH, CIRUJANO dentista, ofrece sus servicios á sus amigos y favorecedores para lo que pueda serles útil.

DON JULIO FAUCHET, DEN- tista de S. A. R. el duque de An- gulema. Conservación de los dientes y muelas careadas, orificaciones, alnea- ción de dientes torcidos sin necesi- dad de operar.

MANANTIAL DE CREDITO.

asociación mutua de comerciantes y de industriales para faci- litar el descuento de letras y pagarés. 986 Capital responsable de los créditos concedidos. Rs. 28.500.000.

EL COMERCIO DE SEDAS

DE OSTALAZA, HERMANOS, que estaba en la Carrera de San Gerónimo, 21. Se ha trasladado á la calle del Príncipe, número 1.

AGUA DENTÍFRICA AMERICANA.

ANALIZADA POR LOS SEÑS. FACULTATIVOS DE ESTA CÖRTE. Este específico es el mas eficaz de todos los conocidos hasta el día para quitar radicalmente el dolor de dientes y muelas...

VAPOR DESDE VALENCIA A BARCELONA Y MARSELLA.

EL NUEVO Y ACREDITADO VAPOR ESPAÑOL

SANTA JUSTA,

saldrá de VALENCIA para BARCELONA y MARSELLA, el lunes 9 de setiembre á las cuatro de la tarde.

CLASES DE FRANCÉS,

Calle de Jacometrezo, 19 y 21, tercero derecha.

En los días 2 de setiembre y 1.º de octubre se abrirán dos clases de lengua francesa, la una para principiantes del todo, la otra para personas algo adelantadas...

En la clase de adelantos Mr. Gaytté explicará la Propiedad de las voces francesas exactamente como en su cátedra del Ateneo...

Mr. Gaytté advierte á sus antiguos alumnos y alumnas que los honorarios de sus lecciones particulares han sufrido alteración para ellos y para sus familias...

ESPECTACULOS DE HOY.

TEATRO DEL PRINCIPE.

Compañía dramática italiana, bajo la dirección de FILIPPO PROSPERI, y á cuyo frente se encuentra la primera celebridad trágica SRA. CAROLINA SANTI, MARQUESA DE ZAMBECARI.

Se pondrá en escena por única vez la tragedia en cinco actos, del inmortal italiano Silvio Pellico, titulada:

FRANCESCA DA RIMINI.

Personajes. Actores. Francesca da Rimini... Sra. C. Santoni. Paolo... Sres. Filippo Prosperi, Giuseppe Piomboni.

AVISO IMPORTANTE.

Siendo corto el número de representaciones que debe dar en esta corte la Sra. Santoni, la dirección tiene el proyecto de no repetir ninguna; por lo tanto, mañana lunes 9, tendrá lugar la única representación de la tragedia Maria Stuart.

En contaduría se despachan los billetes con anticipación.

Argumento de la tragedia Francesca da Rimini.

Guido de Palenta, señor de Ravenna, era padre de Francesca, doncella de una virtud y belleza sin igual. Su tierno corazón se enamoró de Paolo Malatesta, que vino de embajador de su hermano Lanciotto, rey de Rimini...

En tanto que Paolo batallaba y vencía los enemigos de su hermano, Guido deseoso de cortar las disensiones que agitaban sus Estados con los de la vecina Rimini, ofrece la mano de su hija á Lanciotto, que este acepta lleno de entusiasmo...

Francesca, sin embargo, fué conducida al altar forzada por la voluntad paterna y por no ver acaso á su viejo padre privado de sus dominios; pero su corazón era todo de Paolo: una negra melancolía se apoderó de su espíritu, hasta el punto de hacer temer por su vida.

Frecuentemente su esposo le anunciaba el próximo arribo de su hermano vencedor, y esto contribuía á trastornarla fuertemente. Temiendo Francesca encontrarse con Paolo y que este

conociera la pasión que la consumía, protestaba que no quería verlo porque en la guerra habria muerto á su hermano.

Lleno de laureles, llega Paolo á la corte de Lanciotto, que le abraza; pero Paolo más que en el triunfo pensaba en su amor á Francesca, que siempre la consideraba en la corte de su padre.

Queriendo su hermano presentarle á su esposa, recibe un golpe mortal al reconocer en ella á Francesca y hué espantado con el proyecto de abandonar los paternos lares.

Queriendo su hermano presentarle á su esposa, recibe un golpe mortal al reconocer en ella á Francesca y hué espantado con el proyecto de abandonar los paternos lares. Pero un irresistible deseo de volver á ver el objeto de su amor, le excadena junto á su hermano Lanciotto, que ignora todo. Ardiente díal go tienen los amantes, en el que triunfando la pasión de los deberes, mutuamente se declaran su amor que degenera en desesperación al considerar la barrera que los separa...

Yudado de sus partidarios, Paolo recobra su libertad, y acero en mano recorre la régia estancia, donde la fati- lidad le hace encontrar nuevamente á Francesca, que apasionado estrecha contra su seno, en el momento que Lanciotto aparece, y al presenciar tan tremendo espectáculo desnuda la espada para dar muerte á los culpables; de- seosa de morir Francesca, cae sobre el acero de su esposo, y Paolo ciego y desesperado recibe mortal herida espirando ambos á los pies del padre y del hermano.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Funcion para hoy domingo 8 de setiembre, á las ocho y media de la noche.—8.ª función de abono.—Segundo turno.—Se pondrá en escena EL JURAMENTO.

zorzuela en tres actos, en cuyo seme- jante toman parte las señoras Santan- ría y Rivas, y los señores Caltañazor, Obregon, Calvet, Cubero, Fuentes, Rod- riguez y Coró de ambos sexos.

CIRCO DE PRICE.

(Calle de Recoletos.) Compañía ecuestre gimnástica. Hoy domingo 8 de setiembre de 1861 dos escogidas y variadas funciones compuestas de ejercicios ecuestres, gimnásticos y cómicos.

Entre acto.

La audaz volteradora, por la seño- rita Grasset. Variado trabajo ecuestre, por el se- ñor Otto Motly. Divertimiento cómico, por los clowns Sres. Whittovne y Secchi.

Entre acto.

La Madrileña, escenas mimico-bai- lables de costumbres españolas, por la señorita Matilde. El torruquete, ejercicio gimnástico por el artista español Sr. Camargo.

Entre acto.

Ejercicio sobre un caballo, por la señorita Josefina Motly. Gran trabajo sobre un caballo en pelo, por el artista español Sr. Julio Perez.

Entre acto.

Los tres trapecios, aplaudido ejerci- cio gimnástico, desempeñado por el se- ñor Hubert Meers. Trabajo sobre un caballo, en pelo, por la señorita Irma Monfrid.

Entre acto.

Las fingida nómada de Egipto, par- tomima cómica desempeñada por va- rios artistas. Funcion á las 8 1/2 de la noche. La hija del regimiento, escenas mi-

mico-cómicas por la niña Lucy Meers.

Variado trabajo á caballo, saltando de espaldas diversos objetos, por el jó- ven Adams.

Un duelo cómico, chistosa escena desempeñada por los clowns señores Whittovne y Secchi.

Entre acto.

Ejercicios ecuestres, por la señorita Liseta Guerra. Equilibrios de las sillas, sobre la barra trágica, por Mr. Meers (padre). Juana de Arco, escenas mimico- ecuestres de transformación, desempeña- das por la señorita Melillo.

Entre acto.

Ground and Lofty Tumbling, ejerci- cio americano no desempeñado por mis- ter William Pastor, en unión de otros artistas, ejecutando varios y sorpren- dentes saltos.

Entre acto.

La Funambula, aplaudidos ejercicios en la cuerda por la señora Adams. Los dos atletas, ejercicios gimnás- tico-ecuestres por Mrs. Runnells y Sam- well.

Entre acto.

Trabajo sobre un caballo en pelo, por la señorita Irma Monfrid. El violoncello, instrumento de pa- ja y madera tocado por Sr. Whittov- ne, acompañándole el Sr. Alfano, fina- lizando con la parodia de Binnion y Fuller.

Entre acto.

Vuelos, piruetas y saltos mortales, ejecutados sobre un caballo por el jóven Hubert Meers. Un sueño de una noche de verano, aplaudida escena mimico-ecuestre por Mr. Bunells é hijo, y las señoritas Meers.

Entre acto.

Precios los de costumbre. El des- pachos de billetes de la calle de Alcalá, número 16, estará abierto desde las once y la mañana hasta las tres de la tarde, y despues de esta hora en el Circo.

PLAZA DE TOROS.

En la tarde del domingo 8 de setiembre se verificará (si el tiempo no lo impide), una media corrida de toros extraordinaria en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de doña Gala Ortíz, viuda de Gines, vecina de San Agustín, con divisa morada y amarilla.

LIDIADORES.

Picadores. José Sevilla y Antonio Arce, con otros tres de reserva, sin que en el caso de inutilizarse los chicos pueda exigirse que salgan otros.

Entre acto.

Espadas. Cayetano Sanz, José Carmona y Manuel Carmona, á cuyo cargo estarán las correspondientes cuadrillas de banderilleros. Sobresaliente de espadas. Antonio Carmona (el Gordito), que matará el quinto ó sexto toro, sin perjuicio de banderillar los toros que le correspon- dan.

Entre acto.

El apartado de los toros se hará en la plaza el día de la corrida á la una. Los billetes para verle desde los balcones del corral y torios, se espedirán á cuatro reales en la administración contigua á las caballerizas desde las doce y media en adelante. La corrida empezará á las cuatro y media en punto.

CICLORAMA.

Quinta y última esposicion desde las nueve de la mañana hasta las diez de la noche.

ELISEO MADRILEÑO.

Hoy domingo á las seis y media de la tarde, gran funcion extraordinaria de las mas notable de la temporada y cuyo pormenor se anunciará en los carteles.

ARIEL.

Hoy domingo 8 á las cuatro de la tarde: Baile campestre.

Imp. de LA CORRSPONDENCIA.

Editor, L. Hilarion de Zalazaga.

LOTERIA MODERNA.

Table with columns for lottery numbers and amounts. Includes sections for 'Extracción de ayer', 'Números tomados al oido', and 'Con 500 duros'.

Table with columns for lottery numbers and amounts. Includes sections for 'Con 200 duros' and 'Con 1.000 duros'.

Table with columns for lottery numbers and amounts. Includes sections for 'Con 200 duros' and 'Con 1.000 duros'.

Table with columns for lottery numbers and amounts. Includes sections for 'Con 200 duros' and 'Con 1.000 duros'.

Table with columns for lottery numbers and amounts. Includes sections for 'Con 200 duros' and 'Con 1.000 duros'.

Table with columns for lottery numbers and amounts. Includes sections for 'Con 200 duros' and 'Con 1.000 duros'.